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1. Valenchni slovnik PDT-Vallex

Valen¢ni slovnik PDT-Vallex vznikl paralelné s anotaci na tektogramatické roviné.

Ve valenénim slovniku jsou obsazena vSechna slovesa, ktera se v korpusech objevila.

Ve valencénim slovniku jsou obsazeny valenéni ramce pro jednotlivé vyznamy sloves, které se
v korpusech objevily.

Valencni ramec obsahuje JEN valen¢ni doplnéni, a to nasledujici typy:

(i) aktanty: ACT (aktor), PAT (patient), ADDR (adresat), EFF (efekt), ORIG (origo).

P¥. Matka.ACT predélala loutku.PAT z kaSpdrka.ORIG na Certa.EFF

ACT(.1) PAT(4) 7?0RIG(z+2) ?EFF(na+4)
»# (zménit) pfedélat Zaty z dlouhych na kratké

p. historii (NA)

Valenéni ramec slovesa predélat:

(ii) CPHR (jmenna cast sloZzeného predikatu, pf. uzavrit smlouvu.CPHR)
a DPHR (zavisla ¢ast frazému, pf. vzit nohy_na_ramena.DPHR)
Slova, ktera jsou pro dané sloveso ,CPHR” nebo ,,DPHR jsou ve valenénim ramci presné

vyjmenovana.
ACT(.1) CPHR{{akvizice dohoda, kontrakt, koupé, mir nakup,obchod,
partnerstvi,prodej, pratelstvi, pfiméfi, sazka, smir,smlouva,
sfatek svazek transakce Oet vztah, }4)
[ (uzavirat) Uzavfit s nékym smlowvu.
Uzavfel s podnikem kontrakt. Spole€nost uzavie akvizici koncem roku,
den, kdy se uzavie transakce
v s v/ . Uzavfeli pfatelstvi na cely Zivot. (WA)
Valenéni ramec slovesa uzavfit (smlouvu):
ACT(.1) DPHR{noha,na-1[ramena:P4])

Valenéni rémec slovesa vzit (nohy na ramena): vzal nohy na ramena (MA)

(iii) obligatorni volna (adverbialni) doplnéni, pi. DIR3 (pf. prijet do Prahy.DIR3), DIR2 (pt. odjet
z Prahy.DIR2), MANN (vypadat skvéle.MANN) a dalsi.

ACTLA) MANMENACMPMICRITHICPRITEHL)

(wyhliZzet) wpadat podeziele

byli jsme nervdzni a nase hra vypadala podle toho CRIT
[ v. otcovsky.CPR

v. akademicky CPR

v. podle posledni mddy CRIT

Fronta vypadala na tyden. TFHL (MNA)

Valenc¢ni ramec slovesa vypadat:

Pro kazdé valencni doplnéni je ve slovniku uvedena forma, kterou se vyjadfuje (prdzdna zavorka nebo
hvézdicka znamena jakoukoliv formu moZnou pro dané doplnéni).
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2. Vyuziti valenéniho slovniku pfi anotaci na a-roviné

A. Valenéni slovnik jednoznacné uréuje, zda rozviti slovesa ma afun Ob7j/Sb nebo Adv
B. Valenéni slovnik urcuje, zda sloveso mUze mit reflexivni podobu lemmatu, tj. zda forma se/si mize
byt anotovana jako AuxT, nebo zda bude anotovéana jinak (jako AuxR nebo Obj/Adv/Atr).

A. Uréovani afunu u rozviti slovesa

Pfi anotaci na a-roviné plati, Ze:

- (povrchovy) subjekt ma afun Sb

(tj. vétny clen, se kterym sloveso shoduje v rodég, Cisle, osobé, ma afun Sb)

- valencni doplnéni typu (i) a (ii) maji afun Ob7j, pokud nejsou v pozici povrchového subjektu
- valencni doplnéni typu (iii) a vSechna nevalencni doplnéni maji afun Adv

PF. Délnici.Sb stavi diim.0b7j z cihel.Ob7.
Dum.Sb byl postaven délniky.Ob 7
Dum.Sb se stavi.
ACT(.1) PAT(.4) P0RIG(z+2)
+" (budovat) stavél véZ z kostek

Valenéni ramec slovesa stavét: 5. kurt (NA)

P¥. BéZny azbest.Sb se dfiv.Adv nachdzel ve vétsiné.Adv Skol.
ACT(.1) LOC(*)

Valenéni ramec slovesa nachdzet se: (lezet, rozkladat se, byt umistén) nachazi se v Praze

Vyjimka 1: sponové byt + jméno. Jméno ma afun Pnom (ve slovniku je to PAT)

Pt. Jirka je treti.Pnom, maly.Pnom, ucitel. Pnom

ACT(A;.2:Ze v]:kdyZ[ v];aby[v]: kdyby[.v]:jestli[.v]: pokud[ v]:
zda[ v];co-3[ v];jak-2[ v]: c; f) PAT(nefér:prima;rad;radéji;
jasno-2;znamo;svij-2.;.1;.2;.7;.al;.a7; 51<A>52<C>53<N=54<5>;
ifze[v]jak-2[ v]:.c. $1<C>§2<v=)

(sponove) Pavel je ucitelem, ucitel.

Je dileZité, Ze pfisel vEas.

Jirka Je tfeti, maly, hodny, sam.

Byli jsme tfi.

To je na mé.REG moc.

Jist je obfad. Kongit neni umfit.

Je svobodnym rozhodnutim, jestli pojedou

@ Je vidét. PAT Snézka.

Jeho wyklad je, Ze zahraji.

Pamatky jsou starSiho plvodu.

To je fuj.

Prohrat neni Zadnou hanbou.

Dokonéit projekt je nas cil.

Déti je pét. Dévcat je malo. Chlapcd je hromada. Problémd je hodné.

Je to tietina dortu. Tohle je dvacet korun.

To Je moc.

Koruna je za dvacet centimd

Jednou z podminek je, aby to dopsal

Je nam BEN znamo, kolik to bude.

Valenéni ramec pro sponové byt: Pokud dod&ls &kolu nebude to vibec Enatnd (NAY

Vyjimka 2: frazémy (DPHR) tvofici podstrom. Jako Obj jsou urcena jen ta rozviti, ktera zavisi na
fidicim slovese. Viz i dokument frazemy.

P¥. Pavel.Sb vzal nohy.Obj na ramena.Obj

ACT(.1) DPHR(noha,na-1[ramenc:P4])
Valené&ni ramec frazému vzit nohy na ramena: vzal nohy na ramena (NA)
Pt. Student.Sb bral maturitu.0b7j na lehkou.Atr vdhu.Obj
ACT(.1) DPHR(na-1[vaha:4[lehky#]]) PAT{4.ze[+];.c)

Valenéni ramec frazému brdt néco na lehkou véhu: bral na lehkou vahu, Ze se mu vysmivala (NA)
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B. Reflexivni forma se/si*
Reflexiva tantum (napf. smdt se) a inherentné reflexivni slovesa (odvozena od nereflexivnich, pf. sifit
se), tedy ta, u kterych je forma se/si soucasti slovnikového hesla, maji i ve valen¢nim slovniku
samostatna hesla.

=V Eifit
PE. bvsiitse i

PFi anotaci na a-roviné plati, Ze:

(a) forma se/si ma afun AuxT, pokud ma funkci slovotvornou (odvozeni inherentné reflexivni
varianty slovesa, pt. rozbit néco — rozbit se; udusit nékoho — udusit se; v€etné reflexiv tantum jako
smadt se, tj. sloveso ma ve valen¢nim slovniku samostatny valenéni rdmec pro dany vyznam (u sloves,

vrv

u kterych jsou dvé varianty $iit vs. Sifit se na zakladé prikladd ve valenénim slovniku rozhodneme, o
kterou variantu se jedna)

(b) forma se/si ma afun AuxR v pFipadé, Ze ma funkci tvarotvornou (deagentni diateze (pasivum)

s vSeobecnym konatelem, pf. Zpivalo se.AuxR tam., dispozi¢ni diateze vdzand navic na obligatorni
spojeni slovesa s ur¢enim zplsobu, pf. Otci se.AuxR spatné dychalo.; pFislusny rdmec ve valenénim
slovniku nema se/si jako soucast lematu slovesa)

(c) forma se/si ma afun Obj, pokud ma funkci syntaktickou, vyZzadovanou gramatickou koreferenci
se subjektem (napf. odistit néco/nékoho — ocistit se; zaplatit nékomu néco — zaplatit si néco), tento
typ miZe byt spojen s reciprocitou (objimat nékoho — objimat se (navzdjem)). Ani zde nema pfislusny
ramec ve slovniku u lematu se/si.

PY. Virus se.AuxT Sifi mezi obyvateli. (inherentné reflexivni sloveso; typ (a))
ACT(1)
(rozZifovat se, linout se, rozmahat se) viny se ifi prostorem
zprava se rychle 5.

v s wov: . infekce se 5. velmi rychle (MA)
Valencni ramec slovesa sifit se:

P¥. Domy se.AuxR stavi z cihel. (deagentni diateze; pasivum; (b))
ACT(1) PAT(4) ?0RIG(z+2)
»* (budovat) stavél véZ z kostek

Valenéni ramec slovesa stavét: s. kurt (NA)

Pf. Matematika.Sb se.AuxR mi.Ob7j studuje dobfe.Adv (dispozi¢ni diateze; (c))
ACT(.1) PAT(.4)
(wystudovat) studuje matematiku, fakultu matematiky
s. na katedfe LOC informatiky

v .o matematika.PAT se mi.ACT studuje dobfe (dispoziéni modalita) (WA
Valenéni ramec slovesa studovat: : (disp J(NA)

PY. Natird se.Obj krémem.Adv na opalovdni. (referencni totoZnost objektu se subjektem; (c))
E ACT( 1) PAT( 4)
. . , On natira domy. (MA)
Valencni ramec slovesa natirat:

P¥. Jan a Marie se.Ob7j libaji. (reciprocita; (c))

ACT(.1) PAT(.4)

(hubikovat, pusinkovat) kluk libal ruku déviatka (MA)
Valenéni ramec slovesa libat:

! Anotaci forem se/si se podrobné vénuje té7 dokument sesi.
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3. Priklady z dat
Pt. V Cervenci zavedla Agentura na ochranu Zivotniho prostfedi postupny zdkaz prakticky vsech vyuZiti
azbestu.

O
a-wsj0003-001-p1s21 % - o0 x
AuxS

! Zzavést

PY o Elements X 2

z. ucet uKB.LOC
zavedla R z. mu BEN GEet (NA)
Pred AuxK LE 1— ACT(1) PAT(4)

W [ uplatnit, prosadit) zavést stejné podminky
o ey o0
0o o} 0 2. novy potadek (NA)

ACT(.1) DPHR(fet.S4) PAT(na+4)

Vv Agemura zakaz (miuvit o) zaved! fe€ na déti (NA)
- ACT(1) PAT(4) DIR3(=
AuxP  Sb Obj G Recis? by mwa z:e?(sl )lrhy do nesndzi v
\ ' | Search frame: |
O 5 0 o 9 . word vwB273  hame: vwA27H2 datus teviewed  wsed 14(14)
Gervenci/ na  postupny  vyuZiti BomseLescon| 7 Hidechodte I~ Muliple seect Cortem Gl wlocion o]
Adv AuxP  Atr Atr
neni ve valenénim ramci
0] 0
ochranu viech azbestu
Atr Atr  Atr
0] o]
prostredi prakticky
Atr AuxZ
o]
Zivotniho
Atr

PF. Azbestu bylo vystaveno v padesdtych letech v tovdrné vyrabéjici papir pro cigarety Kent asi 160
délnika.

O,
a-wsj0003-001-p1s23
AuxS
. 0
vystaveno .
Pred . AuxK
o} o) Q Q (0]
Azbestu bylo v v 160
Obj AuxV  AuxP AuxP Sb
o] o]
asi  délnikd
AuxZ Atr
~neni-ve-yalenénim ramci
% 0" X
vystawt
Elements \ / =

ACT(.1) PAT(.3) ADDR{4)

(ponechat i) vystavit syna nebezpedi (NA)
‘,ACY( 1) PAT(4) ADDR{3)

(ukazat) vystavt divakim papdfi (NA)

ACT(1) PAT(4) ?0RIG(z+2)
+ (whotowit) Z danych Gdajl vystavili potwzen

v. nam BEN pas (NA)

ACTI 1\ PATI Ay
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Pr (...) ktery k problému pravdépodobné znovu pfildkd pozornost.

Auvic

S ——

7% - O X
philakat
Elements
 ACT(1) PAT(4) DIR3()
~ {piivabit) piilakat firmy do mésta (NA)
ACT(. 1) ADDR( 4) PAT(k+3; faby[ v];at[V])
14 . svad@t) philakali voliée k volbé
Search frame: | 1\\ ‘
-
Browse Lesicon| [ Hide obsolely [ Mudiple oo ] Close

0
Medicine
(Atr
(0] (¢] O O
land Journal of . pravdépodobné znovu pozornost
Atr Atr AuxX Sb uxP  AuxZ Adv  Obj
O
problému
Obj

P¥. Ze 33 muZzu, ktefi s latkou pracovali, (...)

pracovat

Elements
ACT(.1)
(podléhat vnitinim procesiim) dievo pracuje (NA)
B ACT(.1) PAT(s+7)
....... ACT(1)PAT(
(z?chazet mainpulovat) pracoval se dievem (NA)
L AQT(.1) PAT(s#7)
(z hazet) vwzKum pracuje se 758 respondenty (NA)
‘/ACT( ) PAT(na+§)
(délat)|pracoval na ppravé kostela (NA)

T —

woed: v-wd243 ame: vwlZd: status: reviewed  used: 12(12)

BromeLe:deonI vV Hide e [ Multiple select Cgrﬁml Clear selection Close
/ ‘ / \
0 . 0 o
33 /" /pracovali jich nez
Atr ' Atr Atr ApxC
¢ o )
, ktefi , trojnasobek
AuxX Sb  AuxP AuxX Adv
S o
latkou podtu

Obj IAtr
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Pt. (...) béZny azbest, chrysotil, ktery se nachdzi ve vétsiné skol a dalsich budov.

d D% e

azbest  chrysotil nachazi
|ExD_Ap ExD_Ap Atr
(o) [e]
y ktery se ve
forma se je soucastilemmatu AuxX Sb  AuxT AuxP
7% - o X A
- b O
\nxmm ] vétsing
BT I Adv
ACT(.1) LOC(=)
+ nachazi se blizkém 3ilenstvi
n. se 1 rozmachu (NA)
o Gy e i S R R e e S e i ?\
(leZet, rozkladat se, byt umistén) nachazi se v Praze (NA) | a
Coord
Somh g | Skol budov
word vw2024  frame: vw202401 status: reviewed  used: 26 (26) Atr_Co Atr_Co
Browse Lexicon| ¥ Hide obsolete |~ Multiple select Confim Cleat selection &I 3
dal§ich
Atr

Pt. (...) regulacni normy pro jemnd jehlicovitad vldkna, jako je krokydolit, kterd jsou klasifikovdna jako
amfiboly.

74 - =] X

klasifikovat

Elements

ACT(1) PAT(4) EFF(4[{jako jakoZto}/AuxY];.ad[fjako,
jakoZto)/AlxY])

klasifikovali jako rokydolity (NA)
ACT(.1) PAT( 7EFK(na+4.do+2.v+4)
(tridit) klasifike
ACT(.1) PAT(4)
(ohodnotit) klasifik

Search frame: |

word vwi386  frame: vwl388“_ZU status: active '\ used: ()

mm Lesicon| ¥ Hide obsolete Multiple selec) Confim Clear selection Close
e

na jako kroky olit klasifikovana

_Ap AuxX AuxY Atr_Ap

o] o}

o)
ovita 2 ktera jsou \ jako
AuxX Sb  AuxV \AuxC
(o]
amfiboly

Obj
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PF. Tovdrna, kterou vlastni spolecnost Hollingsworth & Vose, méla se spolecnosti Lorillard smlouvu na
vyrobu cigaretovych filtra.

Node Tree View Macios Setup Help 173 - o b4
10008 v~ araloom=E30] .,
1a, kterou vastni spolednost Hollingsworth & Vose, méla se spoleZnosti Lorillard snf o~
Elements
Vi YT UUIT S CTTOUUT T Y T preTyT
Mohli mit z katastrofy prospéch nebo Skodu. (NA)
4 |7 TACT(1) CPHR{{dohoda kamaradiof kontakt setkani seSlost schizka. =
| / smiouva gpojeni spoluprice, styk sraz.znamost, . }.4)
O A [ Mél styk g/mafii
Tyto spojeénosti maji dohodu.
a-wsj0003-001-p1s17 Més se spolecnosti American Express. 2adné velké kamarad3oty Elovék nemél. Mél jsem v Plz
AuxS ACT(/1) CPHR({dojem fobie hriza legrace nalada obava poté3eni psina,
lost, starost, strach vjem vzpominka vztek zabava, zast
4 @ /Jzasitek,.. })4) v
. | < >
| S frame:
méla i ]
Pred J ol w655 hame: v1BSH230 20 stous: scive  wsed ()
| fBrowse Lewscon| % Hide cbeolets [~ Mulipl slect Cacbim) Cleas selecion Close.
>
Lo} o)
Tovarna smlouvu
Sb Obj
O o} Q
viastni se na
Atr AuxP  AuxP
(o] © o} 0] ¢]
5 kterou spole¢nost ; vyrobu
AuxX Obj Sb AuxX Atr

neni ve valenénim ramci, zavisi proto na ,smlouva” jako Atr

PY. Vyzkumnici uvedli, Ze pocet 18 umrti na maligni mezoteliom, rakovinu plic a azbestdzu byl
mnohem vys$i, neZ se oekdvalo.

O
byl 74 Frame editor: nobody
Ob] wiards
Search: I_I
o
A
N | lemma |
Vyssi acitoval
Pnom * V octnout se
* V otarovavat
N ofekdvani
o g V agekavat i
mnohem / nez * V ofemit
Adv AuxC * M oterfiovani
V oCerfiovat
V nfasat v
o . Mote
, ocekavalo
AuxxX Adv
TI
G
se
AuxR

deagentni diateze, pasivum

Pt. (...) i krdtké vystaveni se krokydolitu {...)

o !
iktivni  vystaveni pfiznaky
om Sh Obj
o @ °

wykle ‘kratké se krokydolitu
Atr Atr  Atr

o o

AuxZ

AuxX S

rozviti substantiva je vidy Atr



